新竹縣立關西國中八十八學年度第一次段考地理科試卷  三年  班  號 姓名

一選擇題：20﹪

（ ）1上海與天津兩港共同具有那一項優點？（1）腹地廣大（2）港闊水深（3）冬季不結冰（4）濱臨流量穩定的河川。

（ ）2河北省農業收穫不穩定主要因素為（1）年雨量變率大、降雨強度大、多水旱災（2）農民有修耕習慣（3）民族性不夠勤奮努力（4）人口不多。

（ ）3黃土高原表面千溝萬 壑支離破碎其主要原因是由何種作用所造成？（1）冰蝕作用（2）河川侵蝕（4）風力吹蝕（4）海蝕作用。

（ ）4山西省的天然資源分布最普遍藏量特別豐富的是（1）鐵礦（2）石油（3）鋁土（4）煤礦。

（ ）5關中盆地和漢中盆地的主要糧食作物並不相同主要是受下列何種因素的影響？（1）地形（2）氣候（3）土壤（4）水文。

（ ）6秦嶺在下列何種地理現象「不具」分界意義？（1）地形（2）氣候（3）交通（4）土壤。

（ ）7中國華北地區各省中何省在氣候、農牧、交通及種族分布上最具過渡性色彩？（1）青海省（2）甘肅省（3）山西省（4）陜西省。

（ ）8河西走廊的綠洲成為農牧發達和人口集中的地區其主要原因是（1）水源充足（2）地形平坦（4）氣候較佳（4）土壤肥沃。

（ ）9位於東北地區北側呈西北－東南走向的山脈是（1）大興安嶺（2）小興安嶺（3）長白山地（4）太行山。

（ ）10下列有關東北地區氣候的敘述何者「錯誤」？（1）長冬嚴寒（2）夏短溫暖（3）降雨集中於冬季（4）冷濕溫帶季風氣候。

二填充題：60﹪

1天津市可控制【      】水運總樞，並以【      】為外港。

2天津市經由【      】、【      】、京滬、京原鐵路，可通往東北和華北地區。

3山西省東隔【      】山和河北省為界，西以【      】河與陜西省為界。

4山西省的主要糧食作物以【      】、玉米、小米為主；經濟作物以【      】和胡麻為主。

5陜西省的精華區是【      】盆地；陜南的精華區是【      】盆地皆為農業發達的地區。

6陜南的漢中盆地屬【      】氣候，農業發達，主要糧食作物是【      】。

7甘肅省東部是黃土高原，西部是河西走廊，它的分界處是【      】。

8甘肅省在氣候上，是位於【      】氣候和【      】氣候之間的過渡區。

9甘肅省是中國各種交通路線的會集區，由西南方青藏高原來的【      】隊商；由西北方沙漠來的【      】隊商，都會集於此。

10河西走廊的河川都是內流河，是【      】山夏季融化的雪水滲透進入地下或匯集成河而成。

11中國緯度最高、氣溫最低的省分是【      】。

12東北地區的製糖原料是【      】。

三整合測驗題：20﹪

一右圖為河北省境內主要都市與鐵路的分布圖。請問：（14﹪）

（ ）1中國歷史文化名城是（1）甲（2）乙（3）丙（4）丁。

（ ）2華北地區最大工商業中心都市是（1）甲（2）乙（3）丙（4）丁。

（ ）3華北地區經濟核心地區是指那三地區？（1）甲乙己（2）乙丁戊（3）甲乙丙（4）甲丁戊。

（ ）4天津冬季的外港是（1）乙（2）丁（3）戊（4）己。

（ ）5兼具政治、文化、工業等綜合機能的現代化國際都市是（1）甲（2）乙（3）丙（4）己。

（ ）6為河北省及西北各省區貨物的出入門戶是（1）甲（2）乙（3）丁（4）戊。

（ ）7天津利用秦皇島為外港最主要的原因是（1）海河最容易氾濫（2）天津新港太小（3）海河冬季結冰（4）京瀋鐵路運輸便利。

二秦嶺淮河一線在我國地理上具有何種特殊意義，就氣溫、雨量及氣候加以比較之。（6﹪）

